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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Bölsdorf 
 
Niederschrift über die 27. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf am 05.09.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Bölsdorf, Am Dorfplatz 1, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:34 Uhr 

Ende: 20:55 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Kesemeyer, Arno   
Mitglieder 
Benthien, André, Dr.   
Berzow, Uwe   
Neumann, Sandy   
Schulz, Achim   
Tüngler, Ralf   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Bertkau, Anka   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Hänsel, Rainer entschuldigt 
Rödling, Andrea entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 02.05.2023 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Hauptsatzung der Stadt Tangermünde BV 0769-23  
TOP 6    Kommunalwahl 2024 - Berufung des Gemeindewahlleiters 

und dessen Stellvertreterin 
BV 0787-23  

TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
nicht öffentlicher Teil 
TOP 9    Bestätigung des nicht öffentlichen Teils der Sitzungsnieder-

schrift vom 02.05.2023 
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öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 27. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. Es sind sechs von acht Ortschaftsräten anwesend. Der Vorsit-
zende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest.   
  
  
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 24.08.2023 
fristgemäß zugegangen. Die geänderte Tagesordnung wurde den Mitgliedern im Nachgang 
zugestellt.  
 
Es gibt keine Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die geänderte Tagesordnung bestätigt.   
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 02.05.2023 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.  
 
Zu TOP 6 – Pappel „Am Dorfplatz 4“ 
Ortschaftsrat Berzow fragt, wie mit der Pappel weiterverfahren werden soll. Die Aussage 
vom Bauhof ist für ihn nicht zufriedenstellend.  
Frau Bertkau, Haupt- und Personalamtsleiterin, möchte das Anliegen in der Verwaltung dis-
kutieren und eine Problemlösung herbeiführen.  
 
Zum öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 gibt es keine weiteren An-
merkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt den öffentlichen Teil Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 zur Ab-
stimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 bestätigt.    
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
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Eine Einwohnerin möchte die Thematik der Straßenreinigung aufgreifen und macht klar, wie 
gefährlich die Reinigung der Gosse bei hohem Verkehrsaufkommen ist. Sie fühlt sich dahin-
gehend von der Gemeinde nicht ausreichend geschützt. 
Zusätzlich informiert die Einwohnerin, dass in der kürzlich das Ordnungsamt vor Ort war, um 
ihr Nachbargrundstück zu besichtigen. Die Grünpflege wird durch die Eigentümer nicht ord-
nungsgemäß durchgeführt, was auch durch das Ordnungsamt bestätigt wurde. Diesbezüg-
lich wollte das Ordnungsamt Kontakt zu den Eigentümern aufnehmen. Bisher sind jedoch 
keine Besserungen zu erkennen.  
Frau Bertkau wird den Bearbeitungsstand dazu in der Verwaltung erfragen.  
Zur Straßenreinigung erklärt Frau Bertkau, dass diese durch die Verwaltung durchaus an 
Dritte vergeben kann. Die anfallenden Kosten werden dann gemäß der Straßenreinigungs-
gebührensatzung auf die Anwohner umgelegt. Ortschaftsrätin Neumann ergänzt, dass be-
reits eine Verkehrszählung stattgefunden hat, welche ergeben hat, dass die Straßenreini-
gung zumutbar ist.    
 
Es gibt keine weiteren Anfragen.  
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
 
 
TOP 5 Hauptsatzung der Stadt Tangermünde BV 0769-23 

 
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort an Frau Bertkau.  
 
Frau Bertkau erläutert die Schwerpunkte zum Entwurf der Hauptsatzung.  
Im Vordergrund steht die digitale Veröffentlichung der Bekanntmachungen. Damit können 
Veröffentlichungsfristen besser und flexibler eingehalten werden, ohne dass daraus hohe 
Kosten entstehen.  
Weiterhin soll das Entscheidungspotenzial des Hauptausschusses erhöht werden, sodass 
der Stadtrat gleichermaßen entlastet werden kann. Demnach kann eine schnellere Hand-
lungsfähigkeit eingeräumt werden. Bei Veräußerung, Belastungen von Grundstücken und 
Grundstücksgleichen Rechten wird der Stadtrat zur Beschlussfassung jedoch immer dazu 
gezogen.  
Der Verfügungsrahmen des Bürgermeisters wird aufgrund der steigenden Inflation angeho-
ben.  
Die Anpassung der Mitgliederanzahl in den einzelnen Ortschaftsräten ist ebenso erfolgt, da-
zu wurden alle Ortschaftsräte vorab befragt.  
Aus Bölsdorf war keine Veränderung der Mitgliederanzahl im Ortschaftsrat gewünscht. Dies 
kann während der Vorberatung noch jederzeit angepasst werden. 
 
Ortschaftsrat Dr. Benthien macht darauf aufmerksam, dass die Körperschaften des öffentli-
chen Rechts, z. Bsp. die Jagdgenossenschaften, von dem Amts- und Informationsblatt ab-
hängig sind. Die Versammlungen der Jagdgenossenschaften sind ortsüblich bekannt zu ma-
chen, demnach wird in den Satzungen der Jagdgenossenschaften auf das Amts- und Infor-
mationsblatt verwiesen. 
Ortschaftsrat Dr. Benthien schlussfolgert, dass die Satzungen der Jagdgenossenschaften 
entsprechend geändert werden müssen. Frau Bertkau stimmt dem zu. Das Inkrafttreten der 
Hauptsatzung ist voraussichtlich für November geplant.  
 
Ortschaftsrat Berzow wünscht im § 16 Nr. 2.1 ein Mitspracherecht bei Grundstücksangele-
genheiten, welche die Ortschaft Bölsdorf mit Köckte betreffen.  
Frau Bertkau weist darauf hin, dass die Ortschaften in ihren Belangen angehört werden, dies 
betrifft ebenfalls Grundstücksangelegenheiten.   
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Es gibt keine weiteren Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Bölsdorf zur Beschlussfassung gegeben. 
  
  
 
TOP 6 Kommunalwahl 2024 - Berufung des Gemeindewahlleiters und 

dessen Stellvertreterin 
BV 0787-23 

 
Frau Bertkau erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Es gibt keine Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Bölsdorf zur Beschlussfassung gegeben.  
  
  
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes. 
 
Straßenreinigung 
 
Vermehrt vernachlässigen einige Anwohner ihre Straßenreinigungspflicht. Dazu hat der Vor-
sitzende den zuständigen Fachbereich in der Verwaltung kontaktiert. Der Fachbereich wird 
die gemeldeten Fälle überprüfen und ggf. Verwarnungen aussprechen.  
Ortschaftsrat Berzow ist der Auffassung, dass die Reinigung der Straßengosse auf der Lan-
desstraße aufgrund des hohen Verkehrsaufkommens eine Zumutung ist. 
 
Veranstaltungen 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Ortschaftsräten für die Ausführung des Deichfestes. 
Die Einnahmen aus dem Kuchenbasar des Deichfestes wurden an das Hospiz Stendal ge-
spendet.   
Weiterhin wird der Termin für das Bratapfelfest festgelegt. 
 
Fassade Wasserwehrgebäude 
 
Die Gestaltung der Fassade am Wasserwehrgebäude kann aufgrund der angespannten 
Haushaltslage nicht in diesem Jahr durchgeführt werden. Zur vergangenen Haushaltsbera-
tung hatte hierzu ein Gestaltungskonzept vorgelegen, welches einige Erkennungsmerkmale 
der Ortschaft darstellt.  
 
Haushaltssperre 
 
Seitens der Kommunalaufsicht wurde eine Haushaltssperre angeordnet. Somit sind alle 
Ausgaben vorab durch den Bürgermeister oder der Kämmerin zu genehmigen. 
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Friedhof 
 
Die Friedhofsgebührensatzung wird derzeit durch das Kreiskirchenamt erarbeitet. Die Ent-
würfe werden zu gegebener Zeit vorgestellt.  
 
Straßenbeleuchtung 
 
Dem Hauptausschuss wird eine Vergabe zur LED-Umrüstung der Straßenbeleuchtung in der 
Ortschaft Bölsdorf mit Köckte vorgelegt. Nach Beschlussfassung könnte die Beauftragung 
erfolgen.   
  
  
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Schulz verdeutlicht, dass die Beschilderung „Tempo 30“ am 
Ortseingang Köckte mit der darauffolgenden Kreuzung aufgehoben wird. Dementsprechend 
erhöhen einige Fahrzeugführer ihre Geschwindigkeit. Er empfiehlt nach dem Kreuzungsbe-
reich, eine weitere Beschilderung „Tempo 30“ aufzustellen. 
Außerdem weist Ortschaftsrat Schulz auf die Straßenschäden Höhe Lindenallee 21 hin.  
Der Bauhofleiter war auch schon vor Ort und hat die Missstände zur Kenntnis genommen.  
Ortschaftsrat Schulz erinnert abschließend an das Einwohneranliegen. In Köckte sollte drin-
gend für die Hausnummern 15, 16, 16a und 16b der Lindenallee ein Hinweisschild ange-
bracht werden.  
Des Öfteren konnten die Hausanschriften durch Ortsfremde nicht gefunden werden.  
 
Ortschaftsrat Berzow informiert, dass die Vergabe für das neue Feuerwehrlöschfahrzeug im 
nächsten Stadtrat beraten und beschlossen wird.  
Zum Umbau des Wasserwehrgebäudes wird noch ein Vor-Ort-Termin mit dem zuständigen 
Fachbereich vereinbart. 
 
Ortschaftsrat Berzow fragt, ob das Dorfgemeinschaftshaus in diesem Jahr noch mit einer 
Notstromeinspeisung versehen wird.  
Es wird angemerkt, dass die Notstromeinspeisung vorbehaltlich einer Förderung angeschafft 
wird. Zum derzeitigen Bearbeitungsstand kann jedoch keine konkrete Aussage getroffen 
werden.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil um 20:45 Uhr und führt die Sitzung unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit fort.     
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nicht öffentlicher Teil   
 
 
TOP 9 Bestätigung des nicht öffentlichen Teils der Sitzungsnieder-

schrift vom 02.05.2023 
  

 
 
Der Vorsitzende informiert kurz über den stattgefundenen Termin mit Familie DeHaan. Das 
Projekt der Renaturierung wurde vorgestellt. Dafür wurde auch schon eine Fläche ausge-
wählt. Dazu hat Familie DeHaan weitere Teilflächen erworben. Unter der vorgesehenen Flä-
che befinden sich jedoch noch Teilflächen, die der Gemeinde gehören. Weitere Entwicklun-
gen sind abzuwarten.  
 
Zum nicht öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 gibt es keine Anmer-
kung. 
 
Der Vorsitzende stellt den nicht öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 
zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist der nicht öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2023 bestätigt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:55 Uhr.    
  
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Arno Kesemeyer  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Bölsdorf  Protokollführer 
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